

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.
 Magyarországra 63 K. — f.
 Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON: 98.

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v Bratislava
 cis. 25448/III. a 1925

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — filler.
 Nyilrtéri közlemények garmond
 soronként — filler.

Gyakori hirdető- és a velünk
 összeköttetésben levő hird. irodák
 arengediményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
 Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A lap kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

A kisiparos.

A mai válságnak kétségkívül az első áldozata az társadalmi réteg, amelynek ellenállóképessége a leggyengébb s ez a munkásosztály. A mai munkabérek mellett szó sem lehet arról, hogy a munkás magának és családjának tartalékoljon a rossz napokra. Minél tovább tart a munkanélküliség, annál többet szenved a társadalomnak ez a rétege, mert sem a munkanélküli segély, sem a jól megszervezett társadalmi segélyakciók nem tudják pótolni az elvesztett munkabérnek teljes értékét.

Ha ez így van a munkással, nagyon természetes, hogy a munkanélküli kisiparos helyzete sem lehet rózsásabb, sőt azt kell mondanunk, hogy az még a munkásnál is sokkal rosszabb. A munkanélkülivé vált kisiparos megrendelése, vevőpiaca elvesztésével még egy ideig megpróbálja azt, hogy a saját erejéből fenntartsa magát az elsodró ár felszínén, de ha meglévő kis tartalékai kimerülnek, következik a hitel, aki még ehhez fordulhat, azután jön a megpróbáltatás és szenvedés.

Mert az iparos nem hagyhatja el a műhelyét akkor sem, ha a helyzet kilátástalan, mert ezzel eddigi életének minden eredménye indulna veszendőbe.

Az önálló iparosnak legtöbbször van egy kis házikója, amely úgy szerepel mindenkinek, mint vagyon, ámde ebből a vagyonból nem lehet egy karéj kenyeret sem szegni a családtagoknak, következnek tehát az eladósodás folyamata, a kis hajléknak megterhelése, már pedig ahol a házat magas közterhek nyomják — ez a legrosszabb kilátások felé vezet.

Azután van még egy nagy különbség a munkanélkülivé vált munkás és kisiparos között.

A munkás adóját levonják a keresetéből, neki tehát az adófizetésnél nincs semmi komplikációja.

De a kisiparos, ha forgalma nincs is, mégis tartozik kereseti adó, földadalmi adó és jövedelmi adóvalomásokot tenni és azt nagyon jól tudjuk, hogy hiába írják bele a rubrikákba, hogy ahol nincsen munka, ott nincs kereset és jövedelem, ahol nincsen bevétel és megrendelő, ott nincs forgalom.

Az adókvetítő hatóságok reális módon azt kérdezik, miből éltél? Arra nem gondolnak, hogy lehet élni átmeneti ideig hitelekkel, pedig a hitel nem kereset, nem jövedelem

és nem forgalom, tehát adóalappá nem változhatik.

Ez a kisiparos tragédiájának a kezdete. De a lejtőelmélet szerint itt megállás nincs, a lecsúszás folyamata ezzel nem ér véget.

Ha idejében nem következik be a segítségnyújtás az érdekképviseletek útján az állam részéről, akkor egy társadalmi osztály, amely mindenkor fontos szerepet töltött be — elproletalizálódik és beolvad a munkanélküliségnek nagy és szomorú kollektívumába.

Égi jelenségek a török időkben.

Irtá: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

A másfél százévnál tovább tartott török háborúk a velük és a hódoltsággal járó jog, személy és vagyonbizonytalanság, pusztulás, az átélte szenvedések borzalmai és a semmi jövő nem kecsegtető jövőnek rémképei a lakosságot bizonyos babonás félelemmel töltötték el. E lelki állapot könnyen meg is érthető. Bárhová fordult az ember, mindenütt csak féltés, féldúlt falvak, házak, tanyák, lerongyolódott gyér lakosság, eltemetetlen emberek és állatok hulláinak képe meredt feléje. A kőbőlüti jobbágyok 1676. jan. 9-én így írnak az esztergomi képtalannak: „Bizony mostchak olyakra vagyunk, mint az ut mellett lévő fák, hogy azis vágják akinek nem kellene.” „Ei hídgye Ntgek és Urasághatok, hogj olyak vannak közöttük — hogj chak jmitit emot akatt megh az rongy az nyakában.”

Ilyen életviszonyok közepette az emberek képzeli tehetsége is a rendesnél fokozottabban működik. A betöréseknek, harcoknak, pusztításoknak hamar híre terjedt és ha

„a hír soha
 nem alszik a szárnyas lóva
 idő, távolság emberi
 határait nem ismeri” (Arany.)

elképzelhetjük, hogy mire egy-egy vészés hír a szomszéd vármegyékbe a nép ajkán eljutott, mily formában és milyen toldásokkal jutott oda. Az emberek állandó izgalomban élő idegzetek sok oiyat is meglátott, ami csak képzeletében élt s amit legfőljebb nyugtalan álmai idéztek elő.

Ilyenek a különös jelenségek, amelyek itt-ott feltűntek és az emberek lelkét élénken foglalkoztatták. Természetfölötti, csodás dolgokat, előjeleket láttak bennük és babonás félelmükben mindenféle következtetéseket vontak le belőlük. Hogy pedig nemcsak a nép, hanem maga a nemes osztály is az akkori írók is komolyan vették és tárgyalták a dolgokat, az alábbiakban néhány ilyen jelenséget mutatok be a Bars t. olvasóinak:

Esztergomnak 1604. évi ostroma alatt szeptember hó utolsó napjának éjjelén félelem gerjesztő szivárvány jelent meg az égbolton, a szentannási erőd fölött. Színe vörösről volt. Kakaánál (Párkány) keletkezett, Esztergom vára felé fordult és Sz. Tamás főle terjeszkedett ki. Körülbelül három óra hosszat volt látható. A következő napon megint feltűnt az égbolton és nagy rémületet okozott. Sokan félve az Isten haragjától, komolyabban gondolkoztak javulásuk felé. Így írja le a jelenséget Potelius 1613-ban ki-

adott Hungaricus und Liebenbürgisches Kriegswesen c. könyvének 38. lapján.

Esztergom ekkor a keresztények kezében volt és a törökök ostromtűze alatt állott, akik okt. 14-én az ostrommal felhagyva elvonultak.

A másik jelenségről az akkori Europäische Zeitung (Magy. nem. muzeum könyvtára, Apponyi, Hungarica II. 872.) értesít bennünket.

„1663. évi november 25-én esti 10 órakor Érsekújvár fölött az ég teljesen megvilágosodott és valóságos tüzzel égett. Félhold jelent meg két karddal átszúrva az égboltozaton. Nagy vérömlés támadt a felhőkből, majd a félhold egy sas és oroszlán előtt mélyen meghajolt és eltűnt. Nemsokára két nagy sereg jelent meg az égbolton és felvonulásuk negyed óráig tartott. A két sereg egymással harcra keveredett, míg végre hosszabb küzdelem után az egyik sereg engedett és eltűnt. Helyén azonban három koporsó jelent meg. A koporsók egy-egy török fej volt látható, a középső koronával ékesítve. Ezután a koporsók felett való sereg is eltűnt és három férfialak jelent meg föld felé irányított csupasz kardokkal, míg fejeik fölött egy kéz babérkoszorút tartott. Erre nagy kiáltás hallatszott, a koporsók eltűntek s a három férfit felhő takarta el. Ezután nagy zivatart keletkezett és egy óriási tűzgolyó hullott le az égből, mely borzalmas gözt terjesztett maga körül. Jelentőségét majd a jövő fogja megmutatni.” (Az újság címlapján a jelenség rajza is megőrkítve látható.)

A török ekkor állott hatalmának tetőpontján. Magyarországon Érsekújvár két hónapig előt esett el a utána Nyitra, Léva, Nógrád, Buják stb. jutottak kezére. Két évtizednek kellett elmúlnia, mire a szabadtudó hadjárat megindult és a török félhold a sas és oroszlán előtt meghajolva kénytelen volt az országból kitakarodni.

A harmadik hasonló égi jelenségről Botka István, kispalocsányi hajdukapitányunk 1677. évi máj. 1-én Jaklin Balázs esztergomi kanonokhoz intézett levelelőb értesítünk. (Eszterg. kápt. ltár. lps. 17. fasc. 14, 12.)

„Egyébb híreim nincsenek — írja — nyilvánvalóan vagyon Ntognak és Ktgeknel, hogy az ungvári bassa beérkezett, hanem azt irhatom, hogy az elmúlt este elő álomkor tájban Nagy Lehotán feljűl, rettenetes állapotok és harcok láttak az Égen, az mely tartott két vagy három eghész óráig, az mely mind arra felel verődött le Szent Benedek felé, nagy lödezis tözessen láttatott, Isten forditson minden Jóra.”

A negyedik nem annyira „égi” mint pokoli jelenség Újvárbán játszódott le 1707-ben, tehát a Rakóczi-szabadságharc idején, amikor a vár a kurucok birtokában volt. Az állítólag megtörtént eseményt egy olasz jelentés így örökölte meg számunkra:

„1707. május havában az ördög 300 ember szemelátára megjelent Újvárbán. A katonát, aki az ördög áldozatává lett, Gio Giorgio nak hívták, prucasco (porosz?) nemzetiségű volt és svéd nyelven beszélt. Az ördög tengeri macska (?) — Gatto Maimone alakjában jelent meg, a szegény embert a levegőbe cipelte és természetesen rettenetes büzt hagyott hátra. Mindjárt utána pedig 14 fontos (!) jégdarabok hullottak az égből. (Nvoa e distinta Relazione di ciò ch'è nell' Ungheria nella Città di Naysel. Apponyi. Hungarica IV. 2386.)

Hogy ez valóságban és úgy történt-e meg, ahogyan írva van, azt me, 200—300 év múlva megállapítani nehéz feladat.

Régi lévai párbajok.

Irta: KARAFIÁTH M. dr.

Sokan vitatták már meg a párbaj jogosult vagy nemjogosult voltát, jogi és filozofus tekintetben egyaránt. Legáltalában talán Eötvös Károly az „Utazás a Balaton körül“ II. kötetében. Bölcselkedései végén megállapította, hogy a bajvívás az ő idejében is csak úgy állott, mint állott Mátyás király korában, t. i. hogy: „döntse el a bajvívás, kinek van becsülete.“

A párbaj ősrégi intézmény. Sámuel I. könyvében olvassuk, hogy mikor a filiszteusok megint egyvassal rácsaptak a zsidókra, kilépett közülük egy óriás bajnok, Goliat s egyebek között azt kiáltotta oda a zsidóknak: „En gyalazzalt illetém a mai napon Izrael seregét. Állítsatok azért ki ellenem egy embert, hogy megvívjunk egymással.“ Ezt tette 40 napon át minden nap, míg végre a gyermekifjú Dávid ki nem állott a kihívónak és meg nyerte őt.

Goliat „stánker“ volt, amit az a furcsaság bizonyít, hogy ő volt a sértő fél és egyuttal a kihívó is.

A párbaj virágzása a mult század második felébe esik. Legtöbbször az volt az oka, hogy a becsület fogalma nem tisztán élt az emberekben. Nem egyszer történt, hogy egy nem célszerűen ejtett, talán kissé nyers hangú szót, egy ferde tekintetet, félt elfojtott ártatlan mosolyt a becsületen ejtett sértésnek minősítették, a félremagyarázás tisztázását a sértő szándék hiányának férfias bevallását pedig gyávasságnak.

Különösen az Eötvös féle III. osztályú becsülettel bíró egyének eljött, hogy valakiről célszerűságot vélnen föltételezhetni s megvolt a becsületsértés minősítés és ez alapján a párbaj elkerülhetetlen voltának indokoltasága.

Annny bizonyos, hogy a becsület kényes valami (legalább régebben ez volt) s épen ezért nehéz a rajta ejtett csorbát kiközösíteni. A középkorból ránkmaradt párbaj erre a kiközösítésre a maga idején igen célszerű eszköz volt, mert helyrehozta a társadalom szemében azt, amit a bírói ítélet nem tudott orvosolni. Mert a társadalom közvéleménynek

nevezett együttes gondolkodása nagy hatalom, ellene nehéz a küzdés. Pedig sok olyan eset akadt, melyben az egyeni becsületen indokolatlanul ejtett sértés a szenzációnál hajhászo közvéleményt a sértett fél hátrányára hangolta, amin aztán a bírói ítélettel hozott elégtételt nem változtatott, a véres párbaj azonban igen.

Ilyen volt Verhovay Gyula hírlapíró esete Majthényi Izidor báróval. Verhovay, mint az „Egyetemes“ munkatársa, majd pedig az általa 1879-ben, erősen antiszemita programmal megindított „Függetlenség“ szerkesztője lendülettel, de kíméletlenül támadó cikkeivel feltűnést keltett. Valamely cikkében Majthényit is támadta, a becsületet piszkálta, mire ez fegyveres elégtételt követelt tőle és pisztoly párbajban súlyosan megsebesítette. (1880. január 10-ikén). A közvélemény Verhovay partját fogta és hangulatának a Nemzeti Kaszinó elleni zajos utcai tüntésekben adott kifejezést, melyek egy héten át naponta ismétlődtek. És mégis, Majthényit azontul senki többé nem bántotta, senki sem támaszkodott többé becsületében.

Nagy feltűnést és izalmat keltett párbaj volt a Zichy Ferraris Viktor és Károlyi István grófoké. Zichy akkor a Grandi ház jegyzője volt és nem igen jó anyagi viszonyok között élt. Egyszer csak azzal támadták meg a lapok, hogy tekintélyét több pénzintézet érdekében pénzért vetette latba. Ezek a támadások nagy kavargást idéztek elő a Nemzeti Kaszinóban, minek az volt a vége, hogy Zichy Károlyi István indítványára onnan kigolyozták. Ebből pisztolypárbaj lett, melyben Károlyi halálra sebezte meg Zichyt. A közvélemény most egyszerre részvétel fordult Zichy felé, nevének meghurcolása pedig — rövid időre rá, (1880. május 28-ikán) bekövetkezett — halála után megszűnt.

Egy harmadik, országzsérte nagy feltűnést keltő véres párbaj volt Keglevich István gróf kardpárbaja Hencz Károly néppárti képviselővel. A párbaj oka a két képviselőnek a parlament nyilvános ülésén történt összetűzése volt. Keglevich, az opera és a nemzeti színháznak több ízben volt intendánsa, akkor vagyonilag már tönkrement. A király, kinnk 1898-óta v. b. titkos tanácsosa volt, a

sajátjából évi 6000 korona kegydíjat adott neki intendánsi érdemei jutalmazására képen. Hencznek ez adott okot: piszkálódásra képen. Hencz pedig a Ház színe előtt. Keglevich eleinte aristokrata nyugalommal csak hagyta beszélni Henczet, de végre ennek hevesebb támadásaira harsány hangon azt a megjegyzést tette, hogy: — „szamar!“ — mire Hencz azzal vágott vissza: — „kegydíjas szarvasmarha!“

Ennek a kölcsönös brúszkírozásnak peresze párbaj lett a folytatása. Keglevich ismert jó vívó volt és szinte biztosra lehetett venni, hogy a párbaj Henczre nézve végtelenen fog végződni. De másként történt, Keglevich halva maradt a porondon. Azt mondták akkor, hogy a gróf kereste a halált és szándékosan az ellenfele kinyújtott pengéjébe rohant. Keglevich tragikus vége országzsérte nagy részvétet keltett és az addig pártolt Hencz ellen fordította a közhangulatot; sirja fölött pedig minden mende-monda elnémult. Ezt az eredményt bírói ítélettel alig lehetett volna elérni.

Volt abban a korszakban több ilyen súlyos kimenetelű, komoly becsületűgy, melyet az akkori, általános erkölcsi felfogás szerint csak párbajjal lehetett elintézni. De volt ugyanakkor sokkalta több olyan is, melyhez a becsületnek, ha józan észsel mérlegeljük, semmi köze sem volt — és mégis fegyverrel intéztek el!

Városunkban is, bár akkor még csak 8000 lakosa, de volt honvéd tisztikara, járásbírósa, főbírói hivatala, pénzügyigazgatósa, két pénzintézet, kaszinója, fejlett keres. szóval aránytalanul nagy számú értelmisége: nem mult el hónap, hogy ne merült volna fel elintézni való becsületűgy, melyek közül legalább minden harmadik párbajjal végződött. Az alapjux többnyire valami lapáti, semmisség volt, melyet némi belátással békésen lehetett és kellett volna elsimítani, mert a becsülethez nem volt közük.

Egy esetben például egy fiatal ur pajzanságból szódavízet fröccsentett a cimborája nyakába. Egy másik eset még ostobább volt: Többen mulattak együtt, csupa jó pajtás. Ejfélt elmúlt már, mikor hazamenetel előtt A. még snapszot rendel az egész társaságnak. B.-t is megkínálja, de az köszönettel vissza-

A költő.

Ez a föld idegen, nem hazája;

Magasabb régiókba vágyik a lelke.

Fölfelé röpi a lélek szárnya,

Hogy álmodott hazáját megkeresse...

Sokszor vissza hull, elesik a porban,

Megesaltak az álmok, érzi a lelke.

Az élet útját össze kóborolta, hogy

Cestvérét az igazságot megkeresse.

Ánneplés, földi taps idegen Nekik;

Tüzes két szemében égő könny ragyog.

Émsztó hánatát senki meg nem érti —

Cestvéreim vagytok: hőbor csillagok...

SASS JÁNOS.

APRÓ TÖRTÉNETEK.

Irta: BODROGKÖZY ZOLTÁN.

(Betejező közlemény.)

Kondás büszkeség.

A mult század 70-es éveinek elején egyik gentry fiskálist kineveztek törvényészi elnökné s mi természetesebb, hogy lehurcolkodott a székhelyre s a birtokát a gazdatisztre bízta.

Sok volt a háznál a gyerek s azért olyan házat béreltek, mely mellett istálló is volt. Két tehenet is hoztak magukkal, hogy ne kelessen a tejért is pénz adni.

A tehének a természetében rejlik, hogy

a borjázás előtt hosszabb-rövidebb időre elapaszt, s hogy a sok taja család tej nélkül ne maradjon, ilyenkor kicsérlelték a teheneket, a birtokról behajtottak egy-két friss fejőst s a már elapasztóban levőket kihajtották a birtokra.

Egy alkalommal Jóska kondás hajtotta be az egy napi járó földre eső gazdaságból a két tehenet és másnap megindult visszavinni az elapasztottakat.

Az elnök jogász fia este még beszélt Jóska-val s mivel a közbiztonság az időben nem valami jó lábón állott a megyében, ugyancsak reá bízta, hogy hajtás közben vigyázzon a tehenekre.

A fiatal ur korán reggel vadászatra indult, de Jóska akkor már messze járhatott a tehenekkel s midőn a fiatal ur delután vissza igyekezett a székvarosba, megismerte a két tehenet, amint azokat egy kis suhanc gyerek terelgette maga előtt az országuton az ősi birtok felé.

Megállította a kocsi, kikérdezte a gyereket s az el is mondta, hogy igenis azok a nagyságos ur tehenei, Jóska bácsi küldte őt előre, mivel ő Tornalján a Betekints-ben maradt ebédelni.

A Betekints régi híres csárda volt, az utasok ott szoktak etetésre megállni, mivel mindég jó konyhát és bort tartott a kocsmáros. Az urfi is odahajtatott s mikor benézett az ivóba, csakugyan ott látta, amint a Jóska kondás ugyancsak mulatott a cimboráival s kihívta őt, kérdőre vonta, hogy miként merete ő a teheneket olyan ökönyi gyerekekre bízni, holott könnyen ellophatná valaki azokat a gyerektől.

Jóska, bár tisztesség tudóan tartotta a kalapját a kezében a fiatal ur előtt, de azért meglátszott rajta az ital hatása. E szemrehányásra azonban felébredt benne a kondás büszkeség és csak annyit mondott fiatal urának: — Nem lesz azoknak nagyságos uram

semmi bántódásuk, mivel az én kolompjaim vannak reájuk kövte.

Nem is lett. Baj nélkül hazajutottak azok, mivel Jóska-nak a szegény legények közt olyan tekintélye volt, hogy az ő ismeretes hangú kolompját viselő teheneket nem merte senki bántani. Olyan menlevél volt az azon a vidéken minden pásztor, juhász és gazda ember előtt.

Akkor még járta a zsvány becsület törvénye, az egymásért nem bántották sőt megvédelmzték.

Kondás remeklés.

Zemplén megye Géres községében lakott L. földbirtokos. Egy télelji delután jelenti a mindenes, hogy a hizóba fogott 8 drb sertés közül 2 nagyon immel-ámmal fogyasztja már a tengerit, 2 pedig ugy szólván terdelve eszik, mivel a hizásban elnehezdedve már nem birnak talpra állni.

A sertés kényes portéka lévén, ha az egyivé zártak közül egyet-kettőt leölnék, a többi annyira utannuk busul, hogy nem eszik, napról-napra jobban leesik a husából s azért ki lett mondvá felettük a halálos ítélet, hogy harmadnapra mind a 8 dar. bot le kell ölni.

Másnap reggel egy igás szekér ment S. Ujhelyre megvásárolni a sertésöléshez szükséges fűszerárut.

Harmadnap korán reggel hozzáakartak kezdeni a családi ünnepélyhez s ime ijedten jelenti a cseléd, hogy a 8 hizott sertés szőrén-szálán eltűnt.

A sertés ölon a lakat érintetlenül találtott, éjjel senki semmiféle gyanus zajt vagy kutyaugatást nem hallott, magában az ölon nyoma sincs a betörésnek s a 8 drb nehéze hizott, muldumli alig bíró sertés mégis nyomtalanul eltűnt.

Keresték, kutatták, nyomozták mindenfelé, de nyomra nem akadtak.

utasítja, mert már eleget ivott. A snapsz elfogy, de B. még egy nótát akar huzatni s hogy társait addig lekösse, ő is hozat snapszot. Erre A. felpattan és elégtételt követel B.-től, mert az ő, A. snapszát az inémt vissza-utasította s most maga hozatott ilyet, ez pedig sértés. B. segédjeinek, két komolyabb uriembernek, másnap ugyancsak volt dolguk, hogy a párbajt megakadályozzák.

Semmiség volt annak az igazán „véres” párbajnak is az oka, mely annak idején napokig felizgatta Léva közönségét.

Folytak az uradalom vadászatai 1887. november havában. Részt vett bennük S. somogy megyei földbirtokos is. Az egyik vadásznapp estebédje után S. szeretett volna cigányt hallgatni. Miután azonban a Sándor cigány egész bandájával az aznap kaszinó-estre már le volt foglalva, a házigazda fia, T. indítványára néhány fiatal emberrel a Kaszinóba kísérték S.-t.

Itt akkor már vidám vacsora utáni hangulatban találtuk a társaságot, melyben több hovvédtszít is résztvett. Sándor vonója a hangulatkeletésben vetélykedett a jó borral és S. csakhamar fölmelegedett és egész kedélyesen talála a hangulatot.

Mult az idő, danolás, tréfalózás, koccintgatás között és már közel volt éjfél. Miután pedig másnap korán kellett kocsira ülünk, hogy az ujhelyi fácsnyosban le ne küssünk a találkozóóról, észrevétlenül el akartunk osonni.

Amint azonban az előszobában a bekecsébe segítők a kissé ingadozó S.-t, odalép hozzá az őt kereső X. főhadnagy. Ittas volt már s látva szándékunkat, a pityókás ember kedveskedni akaró, de kellemetlen toakodásával belecimpaszkodott S. bekecsébe, hogy azt ismét lehuzza róla.

S. udvariasan szabadulni akart, de hiába, X. egyre csak könyörgött, hogy maradjon még, legalább egy inci-pinci kis félóraig még.

Végre T. megunva a hosszadalmas szincerizálást, hogy X. ne hallja s ne értse, németül oda sug S.-nek:

— Ugyan hadd a hülyét s jöjj már!

X. oda se fülelt, de meghallotta az épen arra jött K. százados és T.-hez lépve nyers hangon kérdi:

Valami 10 év múlva a földbirtokos orvos fia hazakerült a székvárosból s a vizontlítás örömen átveszte a következőket:

— A kórházban egy kondás betegünk volt, kópot járt a végorájához s engem megszólítva papot kért, hogy el akar készülni az utolsó utra.

Mikor a pap eltávozott tőle, magához kéretett s azt mondja:

„Nagyszás orvos ur bocsásson meg nekem, ez előtt 16 évvel én loptam el négy társammal az ur édesapjától 8 drb hizott sertést. Egy s.-ujhelyi állásban halottuk a kocsiót, hogy másnap 8 drb sertést ölnék Géresben az L. portán s mi öten azonnal után indultunk kocsiok. Délre már a faluval szemben a Tiszánál állapodtunk meg s erre egy lopott káposztás dereglyén átmenve a Tiszán, a hatalmas öt juhász kutyát jól tartottuk hussal és pálinkás kenyérral s mikor azok attól elszunnyadtak, hátulról a kerten át az ólig húzóva annak a tetejét a velünk hozott rudakkal mindenestől fölemelve föltámasztottuk. Jól tartottuk a 8 drb sertést is puha, pálinkás kenyérral s mikor elszunnyadtak, nyikkanás nélkül leszurtuk azokat. A felfogott verüket egy lító segítségével egy ócska hordóba öntöttük, azt is s az egyenkint kettéfélt vagott sertéseket kiemeltük az ő föltámasztott tetején s azzal a tetőt visszaerestettük a helyére. Kora hajnalban a dereglyén 4 órányira leszuntuk a Tiszán, a kibontott sertéseket megtisztítottuk, a felesleges belső részeket beraktuk egy nyitott hordóba s köveket rakva belé elcsúlyesztettük. Egyik pajtasunk a Tisza mentén már ott várt a két szekérral, arra reá raktuk a 8 sertés tetemet, oldalba furtuk az ócska dereglyét s mire megvirradt, már a négyünk keményében lógott a füstre akasztott összes zsáknyám.”

A cimboráinak a kiletét nem árulta el; másnap a kondás kisenvedett s harmadnapra eltemették.

— Mit mondott az ur tisztársamra?

— Sem neki, sem önnök nem szólt, amit mondtam. Nem tartozom önnök felvilágosításával! — volt a felelet.

A százados meghökken, mire egyik társunk elébe állva és mutató ujjával a százados orra felé bökődöse vonatott orrhagyon megadta neki a kívánt felvilágosítást:

— T. ur azt mond-ja, hogy a ma-ga ba-rát-ja trot-li!

K. sarkon fordult és X.-t magával cipelte, vissza a terembe.

Másnap T. a fenti jelenetnél jelen volt két fiatal gazdasági segédtszettel otthonmaradt, mert biztosra vették a kettős kihívást.

Es csakugyan, X. segédei megjelentek, de K.-éi nem, pedig annak az orrhagkoskodó fiatal urnak impertinens modora indokoltá tette volna katonatiszt részéről a kihívást.

Megállapodtak, hogy másnap reggel kardal egyenlítik ki az ügyet. Este azonban újra megjelentek X. segédei és kérték a párbaj elhalasztását. Kérésüket azzal indokolták, hogy felüknek olyan betegsége van, melyre a párbaj izgalmai súlyosbító hatással lehetnének, ezért most kiállania nem szabad. T. segédei ebbe belenyugodtak s a párbajt bizonytalan időre elhalasztották.

Aliig mult azonban el három nap s megtudtuk, hogy X., aki igen rossz vivó volt, naponta kétszer gyakorolja a vívást a laktnyában. Természetes, hogy ezen joggal megbő-ránkozva T. segédei azonnal felkeresték P. alezredest és előadva az ügyet kijelentették, hogy — ha X. ur holnap reggel ki nem áll — az esetet a hadosztály-parancsnokságnak bejelentik. Így aztán a párbaj másnap le is folyt.

T. — kinek én voltam az orvosa — a párbaj előtt kifejtette előttem sejtelmes aggodalmát, hogy nagyon találja megválni ellenfelét. S ez nem is volt valószínűtlen. T. termetes, izmos, szép férfi, tartalékos huszártszít és igen jó vivó volt; X. alacsony, cingár ember és rossz vivó.

Igy történt, hogy X. mindjárt az első összecsapás legelején olyan vágást kapott, hogy menten eltántorodott s megkellett a párbajt szüntetni.

A dolog úgy történt, hogy X. a vágást nem védte ki, T. pedig épen ezért nem bírta izmait fékezni. Kardjának hegye X. nyakán a bal nagy visszeret átvágva, hosszú vonalban a jobb vállpercen végig — melyről egy csontforgácsot lehajított — a jobb felkarra is átszaladt, azon 13 ctm. hosszú borsebet ejtve. A nyak sebéből bugyánva ömlött a vér.

X. orvosa, az ezredorvos, ennek a vérzésnek a láttára elvesztette a lélekjelenlétét, tehetetlenné vált. Egyedül nem bírtam a vérzéssel megküzdéni, mert az elmozdított két vége a sebbe visszahúzódtam. Brach dr. megyei főorvosért szalasztottam valakit, de az ő segítségével sem sikerült azt a vérzést szabályszerűen előállítani.

Összevartam hát a borsebet és nyomó kötetést tettem a nyakra.

Az izgalom városszerte nagy volt, mert a sebesülés súlyos és X. életben maradása eleinte kétséges volt.

A gondos ápolásban részesülő sebesült azonban harmadnapra már túl volt a veszélyen, négy hétre rá pedig üdülő szabadságra ment. Ugy tudom, a világháborúból mint tábornok került vissza...

S most hadd fűzzek még pár megjegyzést az esethez:

T.-nek nem volt sértő szándéka, mikor X.-re egy harmadik személynek sügva és idegen nyelven tett megjegyzést, nehogy X. azt hallja s megértse. Nem is volt szándéka X.-en súlyos sebet ejteni, hisz nem volt rá oka: és kapott egy havi állam/ogházat Vácot.

Nálánál vétkesebbek voltak a segédei, mert nemcsak hogy elmulasztották az ellenfelek kibékítését, sőt a törvényszék előtt azt vallották, hogy igen is azon voltak, hogy párbaj legyen ebből az ügyből. S ők csak 1—1 heti államfogházat kaptak.

Legártatlanabb volt X., aki kevés híjja belepusztult ebbe a becsületbeli ügybe; a legbünyösebbnek, K. századosnak meg semmi kellemetlensége sem támadt belőle, pedig ha ő nem okvetlenkedik, a párbaj elmarad.

Hol itt az igazság? s mi köze volt hozzá a becsületnek?

A barsi ref. egyházmegye elkészíti egyesülete az új iskolatörvény javaslatára ellen.

A barsi ref. egyházmegye elkészíti egyesülete pénteken Léván gyűlést tartott Szabó S. Zsigmond elnökletével az új iskolatörvény javaslatl kapcsolatban, amely ellen erőlesen állást foglalt.

Az ügyet Holló Géza ujbarsói lelkész referálta, aki nagy figyelemmel fogadott előadásában kifejtette, hogy amennyiben a hiányos újságközleményekből meg lehet ítélni, a tanügyi kormányzat döntő csapásra készül a felekezeti iskolák ellen. Hogy ez egyuttal a magyar-ságokra is végetes csapás, azzal mindenki tisztában van, — legelsősorban a törvényjavaslat alkotói maguk.

Holló Géza lelkész ezután a törvényjavaslat főbb pontjait, illetve irányelveit ismertetve, kritikai részben pedig megállapította, hogy a közösség szempontjából a törvényjavaslat jelenthet ugyan bizonyos előnyök is, de aránytalanul több annak a hátránya.

Az előadó a nélkülözhetetlenek nyilvánított felekezeti iskolák kérdésének bíralatánál megállapította, hogy a nélkülözhetetlenek nyilvánított felekezeti iskola gazdasági szempontból az iskoláépület, telek és felszerelés elvesztését is jelenti, a legkisebb egyházból is minimálisan 80—100,000 korona károsodás s azonfelül az egyháznak évi 1—10,000 koronájig menő megterhelést, a maroknyi szlovénközi és ruszinok református magyarságnál minimálisan 50—80 millió értéknek elközbását, noha az egyház károsodása ezzel még nincs is befejezve. A törvényjavaslat ilyenformán az egyházak anyagi, szervezeti és erkölcsi tönkretételét segítő elő törvényerőre emelkedése esetén.

Az előadó kifejtette még, hogy a törvényjavaslat gazdasági szempontból ugy a közösségnek, vagyis a népek, mint az egyházaknak, de elfogulatlanul néve a tanítószágnak is rettenetes megterhelést jelent és a hitében megsértett népen keresztül politikailag is. Az előadó az új iskolatörvényt mind magyar nemzeti, mind világméretű szempontból egyaránt veszedelmesnek látja, de veszedelmes továbbá az új iskolatörvény azért is, mert látszatra papirosan szinte minden jogot meghagy, csak éppen a jogok gyakorlását teszi lehetetlenné. Majd megállapítja az előadó, hogy a magyar törvények milyen jogokat biztosítanak a felekezeteknek. Ezek megállapítása azért bir fontossággal, mert a magyar kisebbség ezen jogok birtokában szakkatott el Magyarországtól és e jogok birtokával kebelvezetett be a Csehszlovák köztársaságba, amelynek eme jogok biztosítása és tiszteletben tartása nemzetközileg garantált kötelezettsége.

A törvényjavaslat szerkesztőinek alibije, hogy ők nem sértik az egyházak iskolafenn-tartói jogát, miattuk az egyház akárhány iskolát tarthat fenn, alkothat tantervet stb., mindent amit a magyar állam idejében csinált, — ha bírja a saját erejéből! Ez az egyik s legfontosabb jogfosztása a törvényjavaslatnak. De ugyanilyen hamis alibikeresésen nyugszik az új iskolatörvény második alapgondata: a felekezeti iskoláknak magániskolává degradálása.

Amiért nekünk harcolnunk kell — hangsúlyozta az előadó: az elvileg iskoláink nyilvános jellege, gyakorlatilag pedig az államsegély. Nekünk is úgy kell állnunk az örheilyünkön mint a Jeruzsálemet építő zsidóknak: egyik kezünkben karddal, a másikban a vakoló kanállal, hogy a romokra ujat építsünk.

Az előadó végül beterjesztette határozati javaslatát, melyszerint a barsi ref. egyházmegye elkészíti egyesülete megállapítja, hogy a ref. egyház kezdetől fogva jogának és Istentől reáruházott kötelezőségektől tartotta hivat megcsa a templomban, hanem iskolában is oktanni és nevelni. Ezen jogát és kötelezőségeit megszakítás nélkül lelkiismeretesen vállaltotta be mind a mai napig s ezen jog a változó idők és kormányok alatt soha kétségbe nem vonatott. Megállapítja, hogy az egyház iskolái mindenestől fogva az anyaszentegyház testéhez tartoznak s azok ellen intézett minden támadást és jogfosztási kísérletet a leg-határozottabb vallásérelmek minősít.

A barsi ref. egyházmegye lelkészgyesülete felháborodással vesz tudomást a kormány új iskolai törvényjavaslatáról s azt sérelmesnek találja általában minden egyházra nézve. Kimondja, hogy ezen törvényjavaslat törvényerőre emelkedése ellen minden rendelkezésre álló eszközzel harcolni fog s annak jogosságát és érvényességét még akkor sem hajlandó elismerni, ha azt a parlament megszavazná, mert ellentétben van az érvényben lévő s az állam által elismert egyházi törvényekkel és ellentétben van az egyházaknak a békeszerződésben és a kisebbségi jogokról szóló nemzetközi egyezményben lefektetett jogaival.

A lelkészgyesület felkéri az esperest rendkívüli közgyűlés összehívására s felkéri az egyetemes konvent elnökségét, hogy haladéknélkül lépjen érintkezésbe az összes többi hitfelekezeti vezetőivel a törvényjavaslat elleni küzdelemre egy közös szerv alakítása érdekében.

A lelkészgyesület felkéri a konvent elnökségét, hogy az egyház jogainak védelmére tegyen meg minden szükséges lépést, nem riadva vissza még a népszövetséghez beadandó panaszról sem, mert itt az anyaszentegyház létéről vagy nemlétéről van szó.

A lelkészgyesületi gyűlésre a javaslatot magáévá tette és kimondta, hogy az új iskolatörvény ellen a legerélyesebb küzdelmet indítja meg.

KÜLÖNFÉLÉK

— Ma felolvásó est a Kasszinóban.

A Lévai Kasszinóban ma délután 6 órakor lag. Corba Jenő Aktualitások a műszak köréből címmel fog előadni. — Utána dr. Haicz Kálmán „Kollonich Sigfrid báró” címmel folytatja Léva XVIII. századbeli történetét. Belépti díj nincs. Vendégeket szívesen lát a rendezőszék.

— A lévai íz. Nőegylet teadélutánját ma fél 5 órakor tartja a városi szálló éttermében.

— A Lévai Nőegylet jótékony teadélutánja. Az árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet február 19-én, vasárnap délután öt órakor tartja jótékonycélu utolsó farsangi teadélutánját a Városi Vigadó éttermében. A tánceztet kiűző cigányzenekar fogja szolgáltatni. Mivel a teadélutánt közkívánatra rendezik, így az érdeklődés széleskörű.

— Lelkészfelállítás. Bándy György losonci ág. ev. segédlelkész — Bándy Endre barsi főesperes fiát — az alsóeszergei (Nógrád m.) egyházközség lelkészévé választotta.

— A bécsi menyasszonyt nagy sikere miatt harmadszor is elő kell adni a Kath. Kőr. szinpadán. A mult szombaton este mutatta be a Lévai Kath. Kőr. farsangi estélyén a kör kitűnő műkedvelő gardája Orbók — Békffy bájós vígjátékát. A bécsi menyasszonyt. A darab a mult század negyvenes éveiben játszódik el egy vidéki nemesi kurján. Őszinte meglepetéssel látuk, hogy a műkedvelő garda, élén ügyeskezű rendezőjével, Taby Lajossal, milyen élethűen varázsolta a szinpadra ennek a kornak miljöjét és hangulatát, ami nagyban emelte a darab értékét és az előadás sikerét. A szinpad régi magyar ruhák, a szinpad egyszerű dekorációja, amelyhez hasonlított még a hivatásos színészetnél sem láthatni, egyszerű keret adott a lelkes műkedvelő garda elsőrendű játéknak és nagyban fokozta a hatást. A hálás hallgatóság nem is farkudott a taposó természetnyilvánításokkal és elfeledte az éret egyenlet gondját, bejárt, szívből jövő kacagással fogadta a darab bőségesen ömlő komikumát. Az előadást közkívánatra szerdán este megismételték. Ezalkalommal teljesen tulzufolt ház előtt s az előadás után pedig ismét arra kérték a rendezőszék, hogy ezt a vídám és üdítő tisztaságú kedves darabot harmadszor is adják elő, mert a közönség érdeklődését olyannyira felkeltette. A rendezőség a közönség kívánságának eleget téve, A bécsi menyasszonyt harmadszor is előadja, mégpedig holnap, hétfőn este nyolc órai kezdettel 3 KÉ belépti

díjjal, azonban a bevételt a lévai árvaháznak adományozza. A szereplők rászolgáltak a dícsőre és elismerésre, mert igazán fedhetőtelennül szépet produkáltak és nagy szeretettel fáradoztak a siker érdekében. Első helyen kell megemlékeznünk Valassk Valiról, aki Pomothy Krisztina szerepében nagy sikert aratott határozott szinpadai biztonságával és pompás beszédtechnikájával. L. merjük írni, hogy nem csupán műkedvelő tarsi tanulhatnak tőle beszédtechnikát, hanem sok hivatásos színész is. E mellett játéka is közvetlen és természetes. Nagyon bájos jelenség volt a bécsi menyasszony szerepében és valóságos meglepetést keltett Németh Manci, aki utóhéttelen kedvességgel tőrt a magyar beszédet. Őde természetességével és szerepe által kivánt elfogódottságával nagyon melegen rajzolta meg a magyarok közé került becsi leányt. Reindl Mimi is szép és meleg színeket talált egy szerelmes fiatal leány szerepének ábrázolásához. Turpinsky Bési egy kackiás cselédet alakított s kis szerepébe is sok jellegzetes eredetiséget tudott adni. A bécsi menyasszony kiváló partoutert talált ifj. Éder Kálmánban, aki főként a második felvonásban nyújtott szép játékok, drámai jelenetei különösen hatásosak voltak. Kovács Lajos ezredese imponáló megjelenésű és erőteljességével igen hatásos volt. Pomothy Ágoston szerepében Kiss Andor tűnt ki jóvialis játékaival, míg a többi szerepekben Loderer Lajos, Simovics Sándor, Klímánt Janos, Major Ferenc, Patrovics László és Horváth Ferenc tehetségük javával szolgálták az előadás sikerét, amiben méltán osztozik a garda fáradságtalan előnöke: id. Éder Kálmán is.

— Jótékony mozielőadás a gyermekek könyvének javára. A Jirási Faltársulat Gondozó Egyesület Léva február 14-én a gyermekek könyvének fenntartására mozielőadást rendez az Apolló mozgórendes helyaráttal. Az elnökség tisztelettel kéri Léva város széles lakosságát, hogy az előadást látogassák meg, ezzel is segítenek a szegény gyermekeknek és az egyesület tovább tudja fenntartani a könyvtárat, ahol naponta 350 szegény gyermek élkezik. A nemes szívű partfogóknak az elnökség ezúton is köszönetet fejezi ki.

— A LTE elhalasztott évi rendes közgyűlést f. h. 19-én, vasárnap d. e. tartja meg a városi szálló színháztermében. Targysorozat: 1. E nőki meguyito. 2. Tisztikar és választmány megválasztása. 3. Az 1932-es Lás-Angeles-i olimpiási ismertetése. 4. Az újonnan megválasztandó elnök meghívása és üdvözlése.

— A Lévai Katolikus Kőr évi rendes közgyűlést f. h. 19-én d. u. 2 órakor tartja saját székházának nagytermében. A közgyűlésre a Kőr t. tagjait ezennel meghívja az elnökség.

— Házasság. Sunyogh Ilonka és Vigovszky Póter e hó 9-én házasságot kötöttek Ujpesten. (M. k. é. h.)

— A Lévai Keresztény Munkás Egyesület 1933 évi január hó 19-én, vasárnap este 8 órakor színelőadással egybekötött farsangi táncestélyt rendez. Színekerül: K. Pap János „Tapett rózsák” című énekes népszínműve 3 felv. Személy-jegy 5, vigalmi-adó 1 KÉ.

— Halálozás. Szabó Jenő, a lévai közjegyzői iroda régi tisztviselője, influenza-közből bállo komplikáció következtében pár nap szívenedés után vasárnap hajnalban, életének 42. évében elhunyt. A megboldogult mint szolgáltató és mindenkinhez udvarias és a legnagyobb fokig kötelezettségű és pontos tisztviselő általában rokonszenves volt a legszélesebb körökben. Melegsivő, romantikus természetű volt Szabó Jenő, a dal rajongója, akinek a szíveből is életre kelt egy pár szép nót. Hátfőn délután helyezték örök pihenőre holt tetemét, nagy és őszinte részvét mellett. Halálát özvegy édes anyja, Szabó Pálné, szül. Klempa Gizella és húga, Trnovsky Bálné és családja gyászolja.

— A gyermekekből óriási érdeklődés mellett zajlott le mult vasárnap. A Kath. Kőr közfoglalás megtelt a szülők és gyermekek vídám tömegével, soknak el is kellett távozni,

mivel a teremben talpalatnyi hely sem volt. A cserkészek meglepett rendező csapata emberfeletti munkát végzett, így sem tudhattak minden kívánságot teljesíteni. A szindarabok gyors egymásutánja után a cserkészek kordon sorított helyet a vig táncelők számára. Valóban szülőnek, nem szülőnek kedves látvány volt a jökdérvők serege. A nagy érdeklődés igazolja a gyermekmunkaság létjogosultságát, de ha a cserkészek a jövőben is kitartanak a belepti díj nélküli rendezés mellett, hogy ezzel éppen azon gyermekeknek szerezzenek szórakozást, akiknek egyébként kevés jut ki abból, akkor a gyermekmunkaság megrendezéséhez a jövőben nagyobb termet kell szerezniük. Február 18-án az állami polgári iskola tornatermében a műsort megismétlik.

— Kinek ne volna egy-két jó könyve? amellyel szívesen ajándékozna neves elúra. Ugyanis a lévai tanácsotthon könyvtárát szeretnők kibővíteni, amelyre a mai súlyos viszonyok mellett csak ajándékozás révén számíthatunk. Tanácsotthoni olvasási vágyának kielégítése kulturfejlesztésük szolgálja, ez az úgy megérdemli a nagyközönség jóindulatát. Kérjük tehát olvasóinkat, hogyha azadna könyvtárunkban olyan hasznos szak, vagy szórakoztató könyv, ami fiataljaink lelkivilágának gazdagítását szolgálja és azt készségesen becsajtna akciónk rendezésére, szíveskedjék azt az alábbi címre juttatni. Az aciót küldésben az iparos és kereskedő urak figyelmébe ajánljuk. I. J. Schubert Pál kulturárk Léva, Köztársaság-ter 7.

— A garamiokti ref. lelkésszi állásra nyolc pályázat érkezett be. A választás márc. 2-án lesz megtartva.

— Gyászhr. Özv. Nádas Antalné, sz. Ubrich Mária, életének 84. évében, rövid szenvedés után elhunyt Léva. A megboldogultban Mátéffy Gasparné szerető édesanyját gyászolja. Hált tetemét ma d. u. fél 4 órakor helyezik örök pihenőre.

— Ipartársulati közlemény. Az utóbbi időben erősen elharapózott az a szokás, hogy az építők nem vállalkozókkal, arra jogosított és képesített szakemberekkel építtessenek, hanem házilag, „saját rizsiben” végeztetik el az építési munkálatokat. Ez a közérdek és az iparosság is sértő törvényellen építkezési mód sok bajt eredményezett és a döntető hatóságoknak is állandó alkalmat adott súlyos büntetések kirovására. A jövőben elkerüendő esetleges kellemetlenségeket és szabadságvesztéssel járó büntetéseket is, felhívjuk úgy az építőket, mint a vállalkozók figyelmét arra, hogy ezen építési mód szigorúan tilos. Minthogy pedig az építő és vállalkozó egyetemlegesen vonható felelősségre, felhívunk mindenkit az ugynevezett „házi építkezések” mellőzésére. Az országos hivatal 112—1931. számú rendelete ezen házi építkezéseket szigorúan megtiltja és fokozottabb büntetéseket rendel el. A rendelet előírja, hogy csak jogosított vállalkozók építhetnek kepestésük határain belül. Tilos, az építők részéről jogosulatlan iparosok utján építtetni, ugyiszintan tilos munkásoknak hálzáni vagy felvétel, elbocsátása és a betegségező hivatalnál való bejelentése is, minthogy mindezen jogokat és kötelezettségeket csak jogosított vállalkozók lathatja el. A hatóságoknak jogában áll az épületen alkalmazott munkásokat is ezen és hasonló körülményekre kihálgatni és amennyiben a rendeletben megtiltott módon folyak az építkezés és az építők az előbbeni tilalmakon kívül még a munkások kifizetését és betegségezőző bejelentését is maga látja el, az építkezés azonnal beszüntethető és az építőt súlyosan büntethető. A lévai Ipartársulat vezetősége.

— Az „Uj Eset” már a második év-folyamba lépett, a csehszlovákiai, de az őssz-magyar katolicizmusnak is egyik legvitalóbb folyóirata. Aktiv szocializmus és bátor hangja miatt a magyar katolicizmus legelterjedtebb lapjának egyike. Szerkesztő Rády Elemér, a Próhaszka Kőr országos elnöke. Megjelenik havonta. Az előfizetési ár csak 30 KÉ egy évre. A lap címe: Kassa, Mikes Klement utca 6. — Megrendelhető szerkesztőségünk utján is.

— **Rövid hírek.** Udvardy Antal horhii lakos a lévai temetőnél egy szekérnek kiakart térni, miközben Horn Lajos aója elé ugrott, amelyelőtötte. Szerencsére csak könnyűbőrű sérülést szenvedett. — Raitmann Izidor lévai gabonakereskedő udvaráról félméter árpát elloptak. A csendőrség a tetteseket három büntetlen előéletű munkanélküli személyben nyomozta ki. — Ózaron id. Pólya Lajos pajtája kiderítetlen okból leégett. Banne volt egy cséplőgép is. A kár 27 ezer korona. Biztosítva volt. A nyomozás folyik. — Lakatos Irma 22 éves lévai cigányleány padiasukról leest. Sulvos sérüléseivel a kórházba szállították. — Másalon Stern Simon kereskedőhöz betörték s mintegy 3—4 száz korona aprópénzt loptak el. A betöréssel korborcigányokat gyanúsítanak. — Aranyosmátróton egy éjszaka három házról volt betörés. Truchly Gyula géplakatosról a fűtőgépet vitték el. — Garamömetiben Dodek András espereshez betörték s különféle értéktárgyakat loptak el. — A komáromi kerületi bíróság esküdtzséke f. hó 15-én veszi tárgyalás alá ifju Csekey Zsigmond szecsei gazdálkodó bűnügyét, aki a múlt évben erős feindulásban úgy sujtotta fejbe édesanyját, id. Csekey Zsigmondot, hogy az súlyos sérülésebe a lévai kórházban kiszendvedt. Id. Csekeynek előzően a vasvillával a fiára támadt, aki azt kiragadta a kezéből és az anyja elein fordította.

— **15 évi fegyűhárra ítélték a garmakováci-i robbantó szerelmezt.** Jelemtették a tél folyamán, hogy milyen rémes szerelmi dráma történt Garmakovásiban, ahol Vajda Antal husz éves ifju elkeseredésében rettenetes tervet főzött ki agyában. Vajda fölött e héten itélkezett a nyitrai esküdtzsék. Vajda december 10-én éjjel hajította végre bosszúját, amit azért tervelt ki, mert szerelme elfordult tőle. Vajda Antal bombát állított össze és éjjel idején szerelme ablakába helyezte, majd meggyújtotta a gyújtószínort. A következő percben bekövetkezett a robbanás, melynek következménye borzalmas volt. Vajda Antal a múlt év nyarán kötött szorosab ismeretséget Hava Szerafin felubeli leánnyal, akit egy csehországi gazdaságban ismerkedett meg, ahol mindketten alkalmazásban voltak. A jobarátsz azonban nem tartott sokáig és amikor visszatértek a falujukba, a leány tudomására hozta a szerelmes szívű legénynek, hogy nem lehet a felesége. Vajda kicsapongó, heves természetű, házsratos legény volt, aki szabad idejét a kocsmában töltötte és gyakran öntött fel a garatra. Amikor a leány közölte elhatározását Vajdával, ez eleinte kérelmli kezdte, hogy ne szakítson vele, majd mikor látta, hogy a leány elhatározása komoly, felgyűgöztöni kezdett. A szerelme lassan gyűlöletté változott szívében és noha a leány más legényt nem választott magának, elhatározta, hogy végezni fog vele. Több esetben fordult elő, hogy éjnek idején, amikor a kocsmából részeg fővel hazafelé tántorgott, megállt szerelme ablaka előtt és csalogatta, amikor azonban látta, hogy a hívó szóra sem nyílik fel az ablak, dühében bevverte az ablaktáblákat és hazament. December 10-én a késő esti órákban elhelyezte szerelme ablakába a bombát, mely egy hosszú vascsőből állott, mely dinamittal volt megtöltve.

A gyújtószínort meggyújtotta, bezörgött, majd elrohant az ablaktól. A zörgésre figyelmes lett Hava Szerafin anyja és két leányával együtt az ablakhoz futott. Amikor észrevették, hogy az ablakban valami ég, kinyitották az egyik ablaktáblát, hogy elhajtsák onnan az égő tárgyat. A gyújtószínort ebben a pillanatban végig égett s bekövetkezett a robbanás. A szertepőlő vasszilánkok Hava Anna felsőtestét teljesen széttroncsolták úgy, hogy a szerencsétlen asszony kiszendvedt. Mígötte álló leányai, Szerafin és Jozefin szintén súlyosabb természetű sérüléseket szenvedtek. Szerafint a lévai kórházba szállították, ahol betegik állott kezelés alatt, míg Jozefin házi kezelésben maradt. A robbanás ereje a szoba berendezését is összerombolta. A csendőrség gyanuja azonnal Vajda Antaira terelődött, aki, amikor megdötte, hogy örült tettének milyen borzalmas következményei voltak, valószínűs rohamot kapott és csak nagysokára tért magához. Amikor végre megnyugodott, részletesen beszélte el, hogy miként hajította

végre tervét, mellyel azonban nem volt gyilkos célja — mondotta — s csupán meg akarta ijeszteni Havaékat azért, mert eltiltották a lányos háztól. Az esküdtzséki tárgyaláson a vádolt kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát a terhére rótt bűncselekményben. Védekezése során ismrtette szerelmük történetét, majd a szakítást. A bombáról azt vallotta, hogy a kórházban egy kilogramm dinamolt vásárolt bányájával közösen, hogy házépítéshez követ robbantassanak. Mivel a faluban karácsonykor szokás a lövődözés, azért készítette a bombát, hogy azt karácsony estéjén felrobbantja, a szokásnak hódolva, de időközben beitalozott állapotban mást gondolt és meg akarta ijeszteni vele Havaékat, így helyezte el ablakukban a bombát, rájuk zárta a lakást és a zsinórt meggyújtotta. A vádolt ama védekezését, hogy részeg volt a tett elkövetésekor, a tanuk megdöntötték megállapították, hogy annyira nem volt részeg, hogy nem számolhatott volna tettének következményeivel. Hava Szerafin és Jozefin az elnök kérdésére kijelentették, hogy kívánják a vádolt szigorú megbüntetését, mert édesanyjukat gyilkolta meg. Az orvosszakértők véleménye után az esküdték marasztaló vardiktje alapján a merénylőt a bíróság 15 évi fegyűházbüntetésre ítélte. Az elítelt semiségi panaszt jelentett a védőjével, így az ügy a legfelső bíróság elé fog kerülni.

— **Két vakmerő támadás történt e héten a Kaszinó mellett, egymást követő este.** Bőrmissza Tivadar villamostelepi igazgató ajeje a dalárda próbájára ment kedden este, amidőn egy férfi a Kaszinó mellett váratlanul eléje toppant és kiragadta kezéből retiküljét amelyben a szokásos tartalmán kívül husz korona pénz volt. A támadó elmenekült. A retikült szétgépe a futballpályán találták meg. Ugyanezen a helyen hasonló támadást intézett másnap este Kővessi Lajos, a Balaton kioszk vendéglősenek a neje ellen, az ő retiküljét is így elvette tőle bizonyára ugyan csak az a férfi. Kővessinek retiküljében nem volt pénz, így hába való volt a kockázatot és a fáradság. Igazán nagy vakmerőség kellett ahhoz, hogy egymást követő két este ugyanazon a helyen rendezze valaki ilyen támadást, amelyet a büntető törvénykönyv rablásnak minősít és mint ilyen olyan súlyosan büntet, ami nem áll arányban a retikülben remélhető csekély zsákmánnyal. A csendőrség és a rendőrség a harmadik este erős megfigyelés alatt tartotta a támadások helyét, azonban a támadó harmadik este már nem kockáztatta meg további akcióját. A nyomozás folyamatban van.

— **Ijedtében a vonat elé ugrott.** Pediga János 30 éves mohai-földmives a lévai vásárról hajtott hazafel, kocsiján az el nem adott malacokkal. Délután egyegyed két óra tájban érkezett meg a kálnai vasúti állomás közelében levő átjáróhoz, ahol a vasúti sínpar szeli az utat, azonban az átjárót a többszöri szerencsétlenségek után még mindig nem látták el biztosító sorompóval. Pediga János felhajtott a sínekre, amidőn megreműve látta, hogy közeledik a vonat. Erre úgy megjárd, hogy a lovai nyakába dobta a gyepölt sorsukra birta őket, míg ő maga kiugrott a szekérből. Ugrása okozta a vesztét, mert a mozdony elé ugrott, amely agyon-gazolt, míg lovai a kocsiával értetlenül jutottak at. A fiatal gazdát felesége és két kis gyermeke siratták.

— **Az Orient Kinóban ma d. u 2—4 órákor** G. Fröhlich és Brigitte Halm drámája a Gória megy népeledásul. Este utolsó előadásai a híres német drámának, amely a tizoktasz Rspusint mutatja be, a címszerepben C. Veidt megkapó és lenyűgöző erejű alakításával. Kedden, szerdán népeledások. A vihar drámában Lupe Velez és W. Bjyrd. Péntektől ismét egy kedves operett: Szerelm az első útmre. Lás Parry, J. Rismann és Adele Sındrock brilliroznak a főszerepekben.

— **Az Apollóban ma d. u 2—4 órákor** népeledásul. A mondán ártatlanság megy, este pedig Hrvé örökzsej klasszikus operettje, a Nebáts virág, a címszerepben a boszorkányosan huncutak nagyszerű szubrettel, Anny Osdrával. Kedden játékonnyelra adják a mélyhatású orosz drámát, a Voiga leányát, Evelyn Holttal a címszerepben. Csütörtörtől nagy szenzációja lesz az Apollónak,

amidőn Liane Haid és Patrovichsal a főszerepekben a világhírű operett, az Orlov filmváltozata kerül előadásra.

Dr. Bassa Sámuel volt kórházi orvos, a prágai nőgyógyászati és szülészeti klinika volt gyakorló orvosa, rendel Nagy-sallóban, a Missák-féle házban, 86 sz. alatti.

Dr. Löwy Pál szemorvos betegszabadságáról visszatérve rendelését ismét megkezdte. Hurban u. 15. Telefon 111.

Ma délután 5 és este 8-tól Össztánc. Február 18-án, szombaton este fél 9-től táncvizsga a Kath. Körben.

Ügyvédi iroda áthelyezés. Dr. VŁCSEK FERENC ügyvédi irodáját Zselizről Lévára, Komensky utca 7. sz. a. saját lakóházába helyezte át.

Haskötők, sérvkötők, irrigátorok, gumiharisnyák, állatgyógyászat és egészségügyi és vegyszerek. Illetszerek, szappanok és háztartási cikkek. Bőr és diszjú árúk a legolcsóbban és legmegbízhatóbban beszerezhető PICK ENDRE medicinal drogeria Léva

Uj autóbusz MENETREND
Alsó-Fegyvernek—Léva oda és vissza.

Érkezik		ÁRA		Indul	
reggel	d. u.	d. e.	d. u.	d. e.	d. u.
7:00	3:00	—	—	11:00	6:00
6:35	2:35	Δ Léva	4:50	11:25	6:25
6:30	2:30	V.-Ladány	5:50	11:30	6:30
6:25	2:25	Óvár	6:50	11:35	6:35
6:10	2:10	Grsztgyörgy	8:50	11:50	6:50
6:05	2:05	F.-Gyarmat	9:50	11:55	6:55
6:00	2:00	F.Fegyvern.	10,—	12:00	7:00
		A.Fegyvern.			

A menetrend változása és betartása fenntartva.

A lévai inségbiztoság közleményei

A munkanélküliek és ellátatlanok felségélyezésére szolgáló inségdóra 1933. február 3-tól, február 9-ig az alábbi újabb befizetések eszközöltettek 2002.— Ké összegben.

Adler Gyula 500, Slovákóva Filomena 50, Trebitsch Ignác 100, Lelkes Dénes 100, Jurék István 65, Link Bernát 100, Frid Gyula 100, N. N. 150, Jurické Stefan 100, Feglján 50, dr. Karafiath Mária 237, Weisz Miksa 200, Lachky Elek 250 Ké.

Fogadják a nemessivű adakozók hálás köszönetünket. INSEGBIZTOSÁG.

Köszönet nyilvánítások :

Szabó Jenő elhunya alkalmából a lévai ügyvédek és azok alkalmazottai a koszorukra adományozott Összeg 80 Ké, feleslegét Bálint Sándor úr útján az arvháznak adományozták. Az árvek nevében halásan köszöni OFFERMANNÉ ÁRVAY Mária alelnök.

Úprimen dakujem vsetkym dobrým a známym priateľom za účasť pri odpovedení môjho obľúbeného úradníka a spolupracovníka Eugena Szabó na jeho poslednej ceste.

Dr. VIKTOR RAVASZ verejný notár.

Hálás köszönetet mondok ezuton mindazonk, akik hűszeges tisztviselőm és munkatársam: Szabó Jenő végítzességén résztvettek s a részvét bármilyen jelét is tanúsították a gyászestet alkalmával.

VIKTOR RAVASZ dr., közjegyző.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1933. febr. 4-től, — 1933. febr. -11ig.

Születés.
Holecka József - Bačík Anna fia Imre János — Kovács György István - Jakab Julianna leánya Erzsébet Julianna — Netsch Béla - Hugyecz Mária halva szül. leánya — Blašin Teodor Béla - Korpas Margit leánya Dorottya — Horňák Lajos - Füle Margit fia Lajos — Akossa László - Dohány Julianna fia Sándor — Podskalka János - Galik Mária fia János.

Halálozás.
Králik József Antal 18 hónapos — Kollár Ignác 79 éves — Szabó Jenő 42 éves. — Stefanča Janosné - Stefanča Maria 56 éves. — Žitňanský József 19 éves. — Nemet Kálmáné - Malinovič Julianna 52 éves.

Holnap este 8-kor A bécsi menyasszony a Kath Körben az Arvház javára.

A „Bars” rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hírek.	12.35 Hangv. folyt.
9.45 Hangv. folyt.	13. - Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízejl.	14.30 Hírek.
12. - Déli harangszó.	15. - Piaci árak, árf. hírek
12.25 Hírek.	16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.	

Vasárnap, február 12.

BRATISLAVA. 7.30 Praha. 9 Gramofon. 9.40 és 13.30 Praha. 16 Rádió-zk. 17.45 Zene.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 R. kath. istentisztelet. 11.5 Evangelikus istentisztelet. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Rádió Szabad Egyetem. 16.30 Kurina cigzk. 17.45 Vidám est a Zene-művészeti Főiskolából. 19.45 „Mennyei csoport” novella. 20.15 Wagner-hangv. Majd Horváth cigzk.

PRAHA. 15. Ebresztő. 7.30 Karlsbadi hangv. 9 Gramofon. 9.40 Dalok és áriák. 11 Ondricek-négyes. 17.45 Gramofon. 18 Wagner-énepek. 19 Fuvós-zene.

WIEN. 7.35 Ebresztő. 9.55 Karének. 11.55 Wagner-emlékünnepe. 15 Katonazene. 20.45 Décsy Ernő és Zádor Jenő A tancdómán című hangjátéka.

Hétfő, február 13.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 11.55 Praha. 16.10 Rádió-zk. 17.25 Gramofon. 18 Hegedű- és zongoraszónáták. 9.40 A tarka borjú, hangjáték.

BUDAPEST. 9.15 Szalonzk. 12.05 Hangv. 13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfőlöra. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 „A 326. számú ajánlat” novella 17.30 Közcze cigzk. 18.35 Német nyelv. 19 Bónyi A. felolvas. 19.30 Filharmoniai Társaság hangv. Majd Mándits-zk. 23.15 Dr. Horváth Lóránd angolnyelvi előadása. Majd Karolyi cigzk.

PRAHA. 6.15 Ebresztő. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 18.15 Munkásrádió. 21 Rádió-zk.

WIEN. 22.30 Zene. 13.10 Gramofon. 16.35 Zene. 18 Wagner: Tristan és Izolda című operája.

Kedd, február 14.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 11.55 és 13.20 Praha. 17.20 Gramofon. 18.05 Gordonkaverseny.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 9.45 Gróf Apponyi Albert temetési gyászünnepeinek közvetítése. 12.05 Házikvintett hangv. 16 „Emberek az autó előtt.” 17 Budapesti Hangv. Zenekar. 18 „Az újságkiadásról” előadás. 18.30 Operaház előadása „Lohengrin” dalmű 3 felv. Majd Magyar cigzk.

PRAHA. 6.15 Ebresztő. 10.45, 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 18.15 Munkásrádió. 19 Opera.

WIEN. 11.30 Zene. 16.45 Zenekari verseny. 19.50 Hangv. 22.50 Jazz.

Szerda, február 15.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 17 Dalok és áriák. 17.40 Gramofon. 18 Magyar óra.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Szervánky-zk. 15.30 Diákfőlöra. 16 „Apróságok egy nagy hadvezérről” előadás. 17 Operaház-zk. 18.15 Ólász nyelv. 18.30 Magyar nóták két zongorán. 19.20 „Szerelm és házasság.” előadás. 19.45 Bpesti Hangv. Zenekar. Majd Gramofon.

PRAHA. 6.15 Ebresztő. 11, 12.10 és 13.40 Gramofon. 16.10 Rádió-zk. 20 Filharmonikusok hangv. WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 19.35 Strauss János Denevér című operetteje.

Csütörtök, február 16.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádió-zk. 17.50 Balalajka. 18.35 Gramofon.

BUDAPEST. 3.15 Szimfonikus-zk. 12.05 Házikvintett hangv. 16 „Messala” novella 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Gramofon. 18 Dr. Cholnoky Jenő előadása. 18.30 Bura cigzk. 19.15 „Keszűl a film.” Helyszíni közvetítés a filmgyárból. 20 Mándits-zk. 21 Operaház-zk. 22.30 Jávör jazz-zk. 22.20 Bodrics cigzk.

PRAHA. 6.15 Ebresztő. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 18.15 Munkásrádió. 19.20 Szimf. 21.30 Hangv. 22.15 Zene.

WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 16.25 Zene. 18.05 Wagner-kurióziumok. 20 Népszerű hangv.

Péntek, február 17.

BRATISLAVA. 15.55 Praha. 18.20 Zongoraverseny. 18.50 Praha. 19.30 Rádió-zk. 20 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Allamrendőrségi-zk. 13.30 Testnevelési tanfolyam. 15.30 Diákfőlöra. 16 „Simonka” novella. 17 Csorba cigzk. 17.40 „Híres emberekkel szemtől szembe”. 18.05 Zeneművészeti Főiskola hedűművészekközp. növendékeinek hangv. 19.30 Operaház előadása „Mignon” dalmű 3 felv. Majd Bura cigzk.

PRAHA. 6.15 Ebresztő. 10.10, 11, 12.10 és 13.40 Gramofon. 17.05 Kamara zene. 20 Smetana-énekkar. WIEN. 11.30 Zene. 13.10 Gramofon. 19.15 Farsangi hangv.

Szombat, február 18.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.10 és 13.30 Praha. 16.10 Rádió-zk. 17.25 Gramofon.

BUDAPEST. 9.15 Mándits-zk. 12.05 Csiki cigzk. 16 Gyermekjátsszóóra. 17 Operettészletek. 18.15 Rádió amatőrpósta. 18.45 Telefongyári Dalkör hangv. 19.30 Novella. 20 Előadás a stúdióból „A Noszty-fiú esete Tóth Marival” vigjáték 4 felv. 23.45-től 1 óráig Hoffmann jazz-zk.

PRAHA. 6.15 Gramofon. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 19.20 Fuvós-zene. 20.20 Gramofon. 20.30 Rádiókómédia.

WIEN. 11.30 Zene. 13.45 Gramofon. 15.15 Zongoraverseny. 16.45 Citeragyűes. 18.45 Szórakoztató zene. 19.30 Dalok és balladák.

Gabonaárak:

Levice, 1933. február 11-én.

Buza	—	100 kgr.	150	—	162 kor.
Rozs	—	—	75	—	78
Árpa	—	—	60	—	63
Zab	—	—	—	—	—
Kukorica	—	—	70	—	72
Bab	—	—	70	—	75
Lóheremag	—	—	500	—	550
Lucernamag	—	—	500	—	600

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	febr. 4-én.	febr. 11-én.
100 pengő	—	448.50
100 osztrák schilling	—	400.—
1 angol font	—	113.—
1 amerikai dollár	—	33.30
100 svájci frank	—	650.—
100 francia frank	—	131.—
100 líra	—	172.—
100 német márka	—	803.—
100 dinár	—	41.—
100 lei	—	13.—

LÉVA VÁROS

Sz. 10291—932, 9—933. kgy.

TÁRGY: Városi nyugdíjszabályzat elfogadása.

HIRDETÉNY

Közhírré tétetik, hogy Léva város képviselőtestületének 1933. január hó 26-án hozott fenti tárgyu határozata a városi iktatóban, Városház I. em. 12. ajtó 15 napra közszemlére tétetett, mely idő alatt ezen határozat ellen ugyanott benyújtandó és a kerületi hivatalhoz intézendő felebbezéssel lehet élni.

Léva, 1933. február hó 8-án.

ANTAL S. k. városbíró.

Ad 11799—1932, 10—1933. kgy.

TÁRGY: Léva város — fényűzési lakások utáni községi adóról szóló szabályzat elfogadása.

Hirdetmény

Közhírré tétetik, hogy Léva város képviselőtestületének 1933. január 26-án hozott fenti tárgyu határozata a városi iktatóban, Városház I. em. 12. ajtó, 15 napra közszemlére tétetett, mely idő alatt ezen határozat ellen ugyanott benyújtandó és a kerületi hivatalhoz intézendő felebbezéssel lehet élni.

Léva, 1933. február 6.

ČERNÁK, városbíró.

1093—1933. szám.

TÁRGY: Himlő elleni főjótás.

Hirdetmény.

A 298—1920. számú törvény értelmében felhivatnak a szülők (gondozók) és háztulajdonosok, hogy törvényes következmények terhe alatt legkésőbb 1933. február 20-ig a jegyzői hivatalban (Városháza, földszint IV. sz.) jelentéské be az ojtáshoz és ujraojtáshoz köteles gyermekeket.

Ojtáshoz (ujraojtáshoz) csak azon köteles gyermekeket kell bejelenteni;

1) amelyek folyó (1933.) évben elérték, vagy elérik koruk első évét s nincsenek az itteni születési anyakönyvben bejegyezve, avagy az elmúlt évben, habár így kellett volna történnie, beojta nem voltak. Ezek az 1932. évben — nem Levicén — született gyermekek és azok, amelyek egyáltalán ojtva nem voltak, noha esetleg Levicén is születtek,

2) amelyek folyó évben elérték avagy elérik koruk 7-ik évét és

3) amelyek folyó évben elérték avagy elérik koruk 14. évét és esetleg sehová iskolába nem járnak, avagy, noha így kellett volna történnie, ujraojtva nem voltak.

Léva, 1933. február 8.

KORALEWSKY

jegyzői főtítár

844—933. sz.

Hirdetmény.

Közhírré teszem és értesítem Léva város közönségét, hogy a Városmajoron összegyűlt istálló trágya és a város utcáiból ugyanott összegyűjtött szemét-trágya, valamint a városi vágóhídon meglévő szarvasmarha trágya folyó évi február hó 19 én vasárnap délelőtt fél 12 órakor a helyszínen nyilvános árverésen a leg többet ígérőnek el fog adatni.

Léva, 1933. január 26.

BOROS h. városbíró.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni.

Zongorakészítő és hangoló

JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai szerelő részére zongorák javítására és hangolására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadóhivatala.

Nemetul gyorsan, olcsón a legujabb

metódus szerint tanít,

262 Mártonffy utca 12.

Eladó Hurbán (Deák Ferenc) u. 13 sz.

ház. Erdszköldni lehet Gyűrky u.

4 szám alatt. 264

Tanuló fiut fizetéssel felveszek

HRADECSNY GYULA asztalos.

266

Sajattermesű bormérer, egy liter

6 K. Poizár u. 17.

268 SZABÓ DÁNIEL

Eladó szoba, konyhából álló ház nyitott

folyosóval és nagy kertel.

269 Orbán u. 2 szám.

Krumpli finom étkező, aliandókat

kapható Bati utca 24 sz.

DEUTSCH. 270

Léván, egy tagban fekvő 43 magyar

holdnyi ingatlan haszonbérbe-

adó. Felvilágosítást ad dr. VILČEK FERENC

ügyvéd Léván. 271

Telek eladó, Csepregi utca 37 szám.

272

Butorozott szoba azonnal kiadó.

Tolsztoj u. 15. 273

Szoba, konyhából álló ház eladó.

Béka utca 36 szám. 277

Házilag savanyított vágmelléki ká-

poszta kapható 1 kgr. 1 K,

ugyanott valódi rózsakrumpli kapható nagy-

ban és kicsinyben FISCHERNÉL, Mángorló u.

1 szám. 278

Kerti magvak és korai ültetni való bor-

sók már megérkeztek. Eredeti

németországi répsmagok kaphatók FISCHER-

NÉL, Mángorló utca 1. 279

Boraim kimérését tovább folytatom.

TÓTH ANTAL, Mángorló u. 3.

282

Nemet és angol nyelvet tanít ALSTER-

NÉ, Belcsák-sor 2. 283

Kiadó 2 szoba, konyha és 1 szoba,

konyha. Kohári utca 46. 284

Vokon kaleposz tüzletét Szepessy u. 11

szám alá helyezte át. Továbbra

is éteri a p. é. közönség szives pártfogását.

285

Jobb valami nem létezik, mint amihez

pénzzel rendelkező szimpatikus társ

kerestetik, jelige „Befektetés meggyőződés

után.” 286

Szép fehér zsmi káposzta, étkező bur-

gonya, apró, olcsó VANGERNÁL.

Veszek szépirodalmi és díszmunkákat,

Lexikonokat. Cim a kiadóban.

Város központjában 4 szobás komplett, parkettás lakás azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 158

3 szobás lakás fürdőszobával, mellék-helyiségekkel kiadó. Ugyanott beütelletett szőlő szintén kiadó. 194

Eladó Levicén a Hurbán (Dáák Ferenc) utcai 8. számú ház. Felvilágosítást ad dr. SZILÁRD SAMU ügyvéd Levicén. 228

Takacs Mihály szobafestő mester, lakásom és műhelyem áthelyeztem Kálnai utca 40. az új betegséggélyző épülettel szemben. 238

Ház eladó. Bottka utca 11. számú nagy udvar és kerttel. Érdeklődni lehet Mező u. 7. 256

Eladó ház Kálnai utcai 30. 145

Erdélyi Szépművészeti Céh

újabb kiadványai:

Ligeti Ernő: Két Böszörményi I. II.	30.— Ké
Karácsony: Új élet kapujában I. II.	40.— „
Bárd Oszkár: Liszt	20.— „
Ligeti: Idegen csillag	20.— „
Kós: Kalotaszeg	20.— „
Nyirő: Isten igájában I. II.	27.50 „
Tabéry: Vértorony I. II.	27.50 „
Tamási A.: Helytelen világ	15.— „
Tamási A.: Ábel a rengetegben	20.— „
Kunz Aladár: Felleg a város felett	15.— „
Makkai Sándor: Erdélyi szemmel	20.— „
Makkai Sándor: Ágnes	15.— „
Thury Zsuzsa: Szentpétery gyerekek	15.— „
Szenteleky: Isola Bella	15.— „
Kádár: Havas balladái	20.— „

Kaphatók: NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében Levicé-Léván.
Telefon 98 Telefon 98

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő do hány beaváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

SZÉN!

Telefon: 102.  Telefon: 102.

Ajánlok a legolcsóbb napi áron a legpontosabb és legszolidabb kiszolgálás mellett: a felsősziléziai „Hindenburg” kokszt, a porosz szalon szenet és a aprított tüzfát valamint „Retorta” vasallószent házhoz szállítva kicsinyben és nagyban. Városi megrendelőhely: DOBROVITZKY trafik.

Kiváló tisztelettel

Eckstein Ferencz
fatelepe LEVICE.

SZÉPIRODALMI MŰVEK

NAGY VÁLASZTÉK-
BAN KAPHATÓK

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYV- ÉS PAPIRKERES-
KEDÉSÉBEN LEVICÉN-LÉVÁN

ELSŐRENĐŰ URADALMI

tejet

elad

NEUFELDT-SCHOELLER

dobogói gazdasága házhoz szállítva 130 Ké-ért. Előjegyzések — e lap kiadói hivatalában. —

BŰTOR

LERAKAT

KOVÁCS
ISTVÁN

LEVICE, Szepessy utca

Értesítés

Nagy választéku érc és fakoporsó raktáramat

temetkezési •
vállalattal •
bővítettem ki.

De azért ezuntal koporsók külön is bevásárolhatók jutányos árrban! - Ravatal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtódrapériák, üveges gyaszokcsi, lámpákkal
összesen 100 Ké

Egyszerű 2 méter. fakoporsó **100 Ké**
Gyászokcsit és ravatalt vidékre is kiadom

Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel:

AGÁRDY ZSIGMOND
asztalos, temetkezési vállalata
LEVICE, Szepessy utca 10.

Eladó Schöeller utca 1 számú ház. Érdeklődni lehet ugyanott.

„Reneszánsz” vésnöki és

Cégtulajdonosok: **JASZENÁK és TÁRSAI**

Levice, Simor u. 3. Frasn-épület.

Készít mindentféle arany és ezüstműves munkát. Vésnöki munka arany és ezüst tárgyakra művészi kivitelben. Mindentféle bélyegzők készítése. Monogramok evőeszköz kollekciókba és más tárgyakra. Ajtónév táblák rézből. Tetszetős ajándékok és meglepetések. Arany gyűrűk, láncok és szelencék gyártása nagyban rendelésekre is. A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri tisztelettel:

„RENEZÁNSZ” vésnöki és ötvös műhely.

ötös műhely!

Értesítés!

Van szerencsém ezennel értesíteni, hogy 1933. évi február 20-tól, március 4-ig Léván, Kálnai utca 3. szám alatti üzlethelyiségemben „PFAFF” varrógépeken

dijtalan himző és stoppoló tanfolyamot

rendezek. — A tanfolyam és az ott kiállított himzések minden vételkényszer nélkül megtekinthetők.



A „PFAFF” varrógép elismert kiváló gyártmány, amely utolérhetetlen minősége folytán a magasabb vételár dacára tökéletessége folytán a használatban mégis a legolcsóbb.

A „PFAFF” varrógép vezet!

BAROSKA J.

Telefon 130. LEVICE Kálnai utca 3.

ZVUKOVÉ KINO ORIENT HANGOS MOZI

Vasárnap, február 12-én d. u. 2 és 4 órakor nagy népeledadás, 1.10, 2.20 és 3.20 Ké Gustav Fröhlich és Brigitte Helm a nagy szenzációs hangos drámában

GLORIA • GLORIA

Vasárnap, február 12-én 3/4 és 3/4 órakor monumentális német, hangos dráma

RASPUTIN

A koronázatlan orosz cár, A nők démonja. - Conrad Veidt, Charlotte Ander, Theodor Loos. Hangos előjáték!

Kedden, február 14-én, szerdán 15-én este rendkívüli népeledadások. Lupe Velez és William Boyd a hangos drámában

A VIHAR

Helyárak: 1-10, 2-20, 3-20 4-20 Ké.

Február hó 17-től, 19-ig a legújabb német hangos, nagy filmoperette

Szerelm az első útemre

Főszerepekben: Lee Parry, Johannes Riemann és ADELE SANDROCK

BÜTOR

GYÁRI LERAKAT

AGÁRDY-nál Levice, Szepessy u. 10.

Hálók, ebédlők, úriszobák,

konyhák, iroda berendezések, hajlított bútorok és

LAKÁSBERENDEZÉS ●

Nagy keszlet, kiváló minőség, jótállás mellett, eredeti gyári árak. - Kedvező fizetési feltétel.

HÖLGYEK FIGYELMÉBE!

Szeplős és májfoltos arcnál eredményt csak úgy lehet elérni, ha annak kezelését az első tavaszi napsugarak megjelenésekor megkezdjük. Forduljon bizalommal díjtalan tanácsért:

SCHVARCZ SZERÉN

kozmetikus nőhoz, Telek u. 6.

Pattanás, miteszer eredményes kezelése!

KOHN MIKSA divatáruházában leltározás alatt

14 OLCSÓ NAP 14

Schottis cerna barhet	- - - - -	eddig Ké 5-	most Ké 3-
Csikos pyjama flanel	- - - - -	eddig Ké 6-	most Ké 4-50
Sport flanell férfiingre	- - - - -	eddig Ké 6-	most Ké 4-50
Kosmanosi zsinór barchet	- - - - -	eddig Ké 7-	most Ké 5-
Pongyola flanell nagy virágos	- - - - -	eddig Ké 8-	most Ké 6-
Double flanell	- - - - -	eddig Ké 10-	most Ké 8-
Bársony minden színben	- - - - -	eddig Ké 8-	most Ké 6-
Csikos pyjama selyem	- - - - -	eddig Ké 6-	most Ké 4-50
Mongol minden színben	- - - - -	eddig Ké 10-	most Ké 8-
„Tango” gyapjuszopette	- - - - -	ujdonság	most Ké 9-50
„Rumba” gyapjugeorge	- - - - -	ujdonság	most Ké 10-
„Bigin” csikos gyapjuszövet	- - - - -	ujdonság	most Ké 12-
„Tanganilla” pastell	- - - - -	ujdonság	most Ké 12-
Rimboldin minden színben selyem ujdonság	- - - - -	most Ké 12-	

Maradékok feláron!

ZVUKOVÉ KINO APOLLÓ HANGOS MOZI

Vasárnap délután, febr. 12-én 2 és 4 órakor Népeledadás, hangos revü operett

A mondén ártatlanság

Főszerepekben: Sue Caroll, Marjorie White, Paul Page. - Hangos előjáték! Helyárak 1-10, 2-20, 3-20

Vasárnap este, febr. 12-én 6 és 3/4 órakor

Utolsó nap! - A pazar kiállítású német filmoperettje a közkezdvelt művésznőnek: Anny Ondráknak!

NEBÁNTS VIRÁG

(MAMZELLE NITOUSHE)

További szereplők: Oszkár Karlweis, G. Alexander, H. Junkermann

Kedden, február 14-én, este 3/4 órakor

a lévai Járásí Fiatalóságok Gondozó Egyesület javára, jótékony célú előadás, nagy orosz dráma

VOLGA LEÁNYA

EVELYN HOLT és IGO SYM

Csütörtöktől kezdve vasárnapig, az idény legnagyobb sikerű és legpazarabb kiállítású németül beszélő filmje. GRANICHSTAEDTEN világhíres nagy színpadi operettje

ORLOW

(Bárki vagy, szerettek)

Liane HAID, IWAN PETROVICH

Eladó (bérbeadó) 3 szobás, modern, komplett ház kertvel. Jókai u. 12
Információ: Jókai u. 10 alatt.

Belvárosban kiadó 4 szobás és mellékhelyiségekből álló lakás. Cím a kiadóban.

Legkellemesebb- és legolcsóbb szórakozást a FARSANGBAN csak a

RADIO

nyújthat. Kevés pénzért — SOK ÖRÖM!

Előnyös részletfizetési feltételek!!
A villamos hálózati rádiokészülékek a jövő, amelyek pár perc alatt bárhol bekapcsolhatók. Vételkötelezettség nélkül bemutatjuk. Tekintse meg raktárunkat

**TUNGSRAM
STANDARD
TELEFUNKEN
PHILIPS**

RADIO

készülékekben, minden igénynek megfelelő kivitelben. — Villamos vasalók, termoforok, főzőedények és forralók. Villamos zseblámpák és elemek. — 150—220 voltos izzólámpák. — Korsolyák, ródlik, skik s egyéb sport és fényképészeti cikkek. — Gramofonok.

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházában Léván.

Telefon szám: 14.

Alapított 1881.

Legrégibb szakület! Legnagyobb tapasztalat!